
BIBLIA PRE VŠETKÝCH 2016/2017 

Diecézny katechetický úrad v Bratislave 

 

Pracovný list č. 14 

 
1. Vyber správnu odpoveď 
 

Prečo si Samson chcel vziať filištínsku dcéru za manželku? 

A/ páčila sa mu             Sdc14, 3-4  

B/ tak sa stalo od Pána        Sdc14, 3-4  

C/ Pán tým vyhľadával zádrapku proti Filištíncom          Sdc14, 3-4  

 

Kde sa odohral zápas Samsona s levom? 

A/ pri Saray 

B/ v polovici cesty medzi Saraou a Tamnatou 

C/ pri tamnatských viniciach                Sdc14, 5-6  

 

Čo urobili so Samsonovou ženou po jeho odchode do domu svojho ot-
ca? 

A/ dali ju jednému z družbov           Sdc14, 20  

B/ spálili ju i dom jej otca 

C/ vyhnali ju 

 

Čo sa stalo po čase s mŕtvolou leva, ktorého Samson zabil? 

A/ nenašiel ju 

B/ roztrhala ju divá zver 

C/ bol v nej roj včiel a med            Sdc14, 8  

 

Kde pobil Samson mužov a pobral im odevy a sviatočné šaty? 

A/ v Askalone            Sdc14, 19  

B/ v Tamnatsare 

C/ v Tamnate 



 

Kde sa nachádzala Tamnata? 

A/ 40 km severozápadne od Jeruzalema 

B/ 7 km juhozápadne od Saray             pozn. Sdc14, 1  

C/ 30 km východne od Tibne 
 

Koľko dní trvala svadobná hostina? 

A/ 3 dni 

B/ 7 dní                     Sdc14, 12-14  

C/ 1 deň 

 

 

2. Priraď čísla k výrazom 
 

 počet spodných šiat ako odmena za uhádnutie hádanky  

 počet sviatočných oblekov ako odmena za uhádnutie hádanky 

 počet Samsonových družbov 

 počet dní svadobnej hostiny 

 koľko dní nemohli rozlúštiť hádanku 

 deň svadobnej hostiny, v ktorý sa vyhrážali Samsonovej žene 

 deň, v ktorý Samson vyzradil svojej žene hádanku 

 počet Samsonom pobitých mužov  

 

 30 spodných šiat; Sdc 14, 12-13 

 30 sviatočných oblekov; Sdc 14, 12-13 

 30 družbov; Sdc 14, 11 

 7 dní hostiny; Sdc 14, 17 

 3 dni nemohli rozlúštiť hádanku; Sdc 14, 14 

 na 4. deň sa vyhrážali Samsonovej žene; Sdc 14, 15 

 na 7. deň Samson vyzradil žene hádanku; Sdc 14, 17 

 30 pobitých mužov; Sdc 14, 19  

 

3. Usporiadaj pojmy v časovom slede Samsonovho príbehu 
 

pojedanie medu, Samsonov odchod domov, rodičovské výhrady, rozlúštenie hádanky, 

zápas s levom, pobitie mužov, zadanie hádanky  



 

rodičovské výhrady, zápas s levom, pojedanie medu, zadanie hádanky, rozlúštenie há-

danky, pobitie mužov, Samsonov odchod domov  

 

 

4. Tlačiarenský škriatok. Oprav text podľa Biblie 
 

Samson im povedal: „Porozprávam vám hádanku. Ak ju za tri dni hostiny uhádnete 

a správne rozlúštite, dám vám štyridsať sviatočných šiat a štyridsať spodných oblekov. Ale 

ak mi ju nebudete môcť rozlúštiť, tak dáte vy mne tridsať spodných šiat a tridsať sviatoč-

ných oblekov.“ Keď na neho naliehali: „Porozprávaj nám hádanku! Chceme ju poznať!“ – 

povedal im: „Z požierajúceho vyšiel pokrm a zo silného vyšla sila.“ Po tri dni nemohli roz-

lúštiť tú hádanku. 

Samson im povedal: „Dám vám hádanku. Ak ju za sedem dní hostiny uhádnete a správne 

rozlúštite, dám vám tridsať spodných šiat a tridsať sviatočných oblekov. Ale ak m i 

ju nebudete môcť rozlúštiť, tak dáte vy mne tridsať spodných šiat a tridsať sviatočných ob-

lekov.“ Keď na neho naliehali: „ Daj nám  hádanku! Chcem e ju počuť!“ – povedal im: 

„Z požierajúceho vyšiel pokrm a zo silného vyšla sladkosť.“ Po tri dni nemohli rozlúštiť tú 

hádanku.  



 

Samson žije v našich predstavách ako veľký, udatný hrdina, ale 

žiaľ, bol úplne bezmocný voči druhému pohlaviu. Mal slávny 

začiatok, ale smutný koniec, a to všetko len pre svoju zmysel-

nosť. Dostal sa do Tamnaty v kraji Filištíncov a jedna z ich 

dcér mu padla do oka. Týmto pohľadom sa v jeho srdci zapá-

lil nebezpečný požiar. Pamätajte na to, kresťanskí rodičia: aj 

synovia vedení Pánovým Duchom sa môžu dostať do Tamna-

ty. Je celkom prirodzené, že sa tam dostanú, keď sa v nich 

začne ozývať túžba po dievčatách. S tým treba rátať a svoje 

deti včas sprevádzať dobrou radou a neustálou modlitbou. 

Mnohí rodičia však na túto skutočnosť zabúdajú a nešťastie 

vidia až vtedy, keď je neskoro – ako sa to stalo aj v rodine 

Manueho. 

 

Samson začal odchádzať z domu nie na najlepšie miesto, 

k Filištíncom. Nevieme, či o tom rodičia vedeli, ale ak aj áno, 

asi netušili, prečo tam tak rád chodí. Nezbadali, že tam nadvä-

zuje vzťahy, ktoré sa priečili Božím nazirejcom. Vidno, že aj 

nazirejci sa môžu zrútiť do sveta zmyselnosti. Otázka telesnej 

mravnosti detí nie je definitívne vyriešená ani v kresťanských 

rodinách. Je treba, aby boli stále ostražité a neraz aj utekali, 

ako utekal Jozef v Egypte v Putifarovom dome. Vedieme 

k tomu svoje deti? Alebo o tejto problematike „zbožne“ (a či skôr bezbožne) mlčíme? 

 

Rodičia síce vytýkajú Samsonovi jeho voľbu, ale on má pre otca už len jednu odpoveď: 

„Túto mi vezmi! Lebo ona sa mi páči.“ Zvláštne na tú dobu, že v tejto veci rozhoduje syn. 

Rodičia už nemajú slovo. Zdá sa, že toto nebol v rodine prvý prípad. Syn bol tvrdý, rodi-

čia prislabí, veľa mu povoľovali. Aj teraz – sú proti, ale predsa privolia. Hoci neochotne, 

predsa idú aj proti Božím zásadám. Sú úbohí rodičia, ktorí musia poslúchať svoje deti, 

ale deti v takýchto rodinách sú ešte úbohejšie, lebo nedostanú dobré usmernenia do ži-

vota od rodičov s pevným charakterom. Veďme deti k poslušnosti. Modlime sa za ne, aby 

si túto cnosť obľúbili. 

 

„Jeho otec a matka nevedeli, že sa tak stalo od Pána.“ Táto poznámka nás uvádza do rozpa-

kov. Teda táto hriešna cesta by mala byť od Boha? Pravdu mal bezuzdný syn a nie jeho 

rodičia? Zdanlivo toto tvrdenie tak vyzerá. Ale hneď na svadbe mal Samson zbadať, že 

pravdu nemal on, ale rodičia. Samson  mal hľadať spôsob, ako zachrániť svoj ľud, ale on 
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  hľadal ukojenie svojich chúťok. Samsonov život mal mať iný smer, pôvodné Božie plány 

boli iné. Boh chcel mať v Samsonovi nazirejca, oddeleného pre seba. Keďže on veľmi na 

Božie zámery nedbal, Boh pracoval s takým materiálom, akým Samson bol. Je obdivuhod-

né, že sa Boh nevzdáva ani ľudí tohto sveta, ani pomýlených Izraelitov ... a ani nás. Sam-

sonov spôsob života je aj naším životom. Božie plány aj s nami boli iné, ale Božia moc pra-

cuje aj s nami a osvedčuje sa aj v našej slabosti. 

 

Samsona cestou do Tamnaty napadol lev. Keď ho premohol, rodičom o tom nepovedal. Ako 

to, že o tom nevedeli? Nešli už spolu. Možno medzi nimi rástlo napätie z výčitiek, že si ne-

našiel nevestu spomedzi izraelských dievčat. Samson šiel radšej inou cestou ako rodičia, 

aby ich nemusel počúvať. A prečo im nič nepovedal? Rodičia by v tom asi videli Boží  prst 

a synovi by pripomínali, aby sa spamätal, že je stále odkázaný na Božiu pomoc. Sú to deji-

ny, žiaľ, dobre známe, keď synovia zamlčia svoje cesty, lebo nemajú čisté svedomie... 

 

Samson sa naučil robiť, čo sa mu zachcelo a čo sa mu zažiadalo. V mŕtvole leva našiel roj 

včiel a med. Neodolal, zobral si z medu a dal aj rodičom. Už sa nespráva ako Boží nazire-

jec, už sa necíti byť viazaný Božími zákonmi, podľa ktorých sa Izraelita znečisťuje doty-

kom so zdochlinami. Robí to, čo sa zažiada jeho telu. Nesmie jesť nič nečisté, ale už nie je 

pánom nad sebou – je otrokom svojho tela. Podľa sv. Filipa Nériho nedosiahne čistotu te-

la ten, kto nedokáže svojmu telu odmerať krajec chleba. Obe žiadosti sú žiadosťami teles-

nosti. Samson prepadá obom. Riaďme sa zásadou sv. Pavla: „Krotím svoje telo a podrobu-

jem si ho, aby som azda, kým iným kážem, sám nebol zavrhnutý“ (1Kor 9,27). 

 

Keď sa Samson podelil s rodičmi o med, pravdepodobne sa ho opýtali, odkiaľ ho má. Ne-

mohol povedať, že ho zobral z mŕtvoly leva, pretože by prezradil, že sa znečistil a rodičia 

by pravdepodobne med odmietli jesť. Samson svojich rodičov podviedol. Jedli spolu so 

svojím synom a spolu s ním sa aj znečistili. Nerozumní rodičia tak dopadnú vždy. Hlav-

ným vinníkom je Samson, ale nie len on. Hriechom nie je len klamať, ale aj nedostatok 

obozretnosti, ktorou sa dáme oklamať je prinajmenšom nedostatkom cnosti. Rodičia sa 

previňujú spolu so svojimi deťmi a to sú tragické osudy ľudstva. Sú smutné a nie sú zried-

kavé.  Ako je to s nami?  

 

Inšpirácia z pera židovského spisovateľa: 

„Rodičia? Určite sú spravodliví. Keby neboli, nenarodil by sa im syn, z ktorého vyrástol taký 

nazir ako Samson. Akým spôsobom ho však vychovali? Iste, je to jediný syn, nerozmaznali  



 

   ho však príliš? Pokarhali ho niekedy alebo potrestali, keď bol prostoreký alebo keď robil 

zle? Prečo mu dovolili, aby sa tak často zdržoval mimo domu? Prečo mu nevysvetlili, že 

mladý Žid nemá čo hľadať medzi Filištíncami? Že sa Samson s Filištíncami priatelil, je 

evidentné. Stačí, keď si prečítame text, a je nám všetko jasné. Na svadbu bolo pozva-

ných tridsať družbov; musel ich poznať. A jeho rodičia nič nepovedali? Nič k tomu ne-

poznamenali? Prečo mu dovolili, aby si zobral pohanské dievča? Prečo mu pomáhali 

získať ruku jeho vyvolenej? Prečo sa Manueho manželka nezachovala ako dobrá židov-

ská matka, ktorá v podobnej situácii začne nariekať, trhať si vlasy, prosiť o Božie milosr-

denstvo a búchať si hlavu o múr?...“ 

                                                                                                         (Elie Wiesel:  Příběhy o důvěře) 


